

## তবু মাথা নোয়াবার নয়



২০১০ সালের সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে অদম্য মেধাবীরা (ছবিঃ মনির হোসেন)। ২০১২ সালের উচ্চমাধ্যমিকে জিপিএ-৫ পাওয়া ৩৪ শিক্ষার্থীর ছবি পৃষ্ঠা-২-এ

মাধ্যমিক পর্যায়ে জিপিএ-৫ পাওয়া যে ৫০ জনকে বৃত্তি দেওয়া হয়েছিল, তাঁদের ৩৪ জন এবার উচ্চমাধ্যমিকেও জিপিএ-৫ পেয়েছেন। স্নাতক পর্যায়ে তাঁদের লেখাপড়ার খরচ বহন করবে 'ব্র্যাক ব্যাংক-প্রথম আলো ট্রাস্ট'

### ফেরতের সময়সীমা

'আমি শেহেডি'—আবারও জিপিএ-৫ পেয়েছি!—সিনেট নগরের অধ্যক্ষানা এলাকার নাজমিন বেগম উচ্চমাধ্যমিক ফল ঘোষণার পর প্রথম আলোর সিপেট কার্যালয়ে এসে যখন কনফারেন্সে বসছিলেন, তখন তাঁর চোখে মুখে খেলা করছিল বিজয়ের আনন্দ আর মাথা না-নোয়াবার সুখ। নাজমিন এ বছর সিপেট সরকারি মহিলা কলেজ থেকে বিজ্ঞান বিভাগে সব বিষয়ে জিপিএ-৫ পেয়েছেন। অদম্য এই মেধাবীর চোখে এখন চিকিৎসক হওয়ার স্বপ্ন।

৩৬ নাজমিন নয়, ব্র্যাক ব্যাংক-প্রথম আলো ট্রাস্ট অদম্য মেধাবী তহবিল থেকে পিছপড়ি পাওয়া সবার চোখেই এখন বর্ষিক বছরের ফুলতুলি। কোনো অজব, কোনো বাধা নমতে পারেনি তাঁদের।

মাধ্যমিকের পর মরিচ মেধাবী ৫০ জনকে বাছাই করে শিক্ষাবোর্ডিং সেরা 'ব্র্যাক ব্যাংক-প্রথম আলো ট্রাস্ট' অদম্য মেধাবী তহবিল। দুই বছর পর আবার সাফল্য। ৫০ জনের মধ্যে একজন ছাত্রের অসুস্থ থাকায় পরীক্ষা অত্র করেও শেষ করতে পারেননি। আরেকজন পড়ছেন পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটে। উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষায় অংশ নেওয়া এই ৪৯ জনের মধ্যে ৩৪ জনই এবার এইচএসসিও জিপিএ-৫ পেয়েছেন। যাকসের ফলাফলও জিপিএ-৫-এর কাছাকাছি।

উচ্চ মাধ্যমিকে জিপিএ-৫ পাওয়া এই ৩৪ জন অদম্য মেধাবীকে আবারও উচ্চশিক্ষা বৃত্তি দেবে 'ব্র্যাক ব্যাংক-প্রথম আলো ট্রাস্ট অদম্য মেধাবী' তহবিল। তবে শর্ত একটাই, প্রতিজ্ঞা করেই লড়াই করে টিকতে হবে উচ্চশিক্ষার বিদ্যালয়ে। এরই মধ্যে শিক্ষক, প্রকৌশলী, চিকিৎসক, ব্যাংকার, কৃষিকর্মসহ নানা পেশায় যাওয়ার স্বপ্ন বাস্তবায়ন করছেন অদম্য মেধাবীরা।



বিজ্ঞানের এসব অদম্য মেধাবী। ছবির খোঁজ কর করে কত কত কথা তাঁদের। যেমন সাতক্ষীরার আশুতরির উত্তম কুমার সরকার, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে আইন বিষয়ে পড়তে চান। 'আমি প্রথম আলোকে নেওয়া কথা রেখেছি। সবাইকে জানিয়ে দেন, আমি জিপিএ-৫ পেয়েছি।' ১৮ জুলাই ফল প্রকাশের সঙ্গে সঙ্গে মুঠোফোনে উত্তমের উত্থাস ছিল এমনই।

আবার লালমনিরহাটের অদিত্যমারী উপজেলার আবদুর রাক্কাকের কথাও উত্থাস আছে, একই সঙ্গে আছে এক কল্প কাহিনি। তাঁর দুর্ভাগ্য নেই। দিনমজুর বাবার সেই পড়ানোর সমর্থন। তাঁর পরও সব বিষয়ে জিপিএ-৫ পেয়েছেন তিনি। রাক্কাক বলেন, 'আমার চোখের আলো নেই। প্রথম আলো পাশে দাঁড়িয়েছিল বলেই আমার জানের আলো লাভের পথ খুলে গেছে।' অবিদ্যতে আইনজীবী বা আইন বিষয়ের শিক্ষক হওয়ার ইচ্ছা তাঁর।

উত্তম বা রাক্কাকের স্বপ্ন যখন আইনবিন হওয়া, তখন ময়মনসিংহের দাম্পিল উপজেলার রোজিনা আক্তার, গাইবান্ধার চক্রশেখর চৌহান, নীলফামারী সৈয়দপুরের জয়ন্তী রায়, নাটোরের আমুন হোসেন, সুনামগঞ্জের আওলাদ হোসেন, কিশোরগঞ্জের সীতন মিয়াসহ অনেকেই স্বপ্ন দেখছেন চিকিৎসক হয়ে পরিব-দুর্য্যের সেবা

### তোমাদের অভিভাবদ

মাধ্যমিকের পর উচ্চমাধ্যমিকেও জিপিএ-৫ পাওয়ায় তোমাদের অভিভাবদ জানাই। তোমরা প্রমাণ করবে, তোমরা সত্যিকারের মেধাবী। আমরা জানি, কৈশোরেই বড়দের মতো স্বাভাবিক পরিচয় করবে হয় তোমাদের। তোমাদের বেশির ভাগকেই উপার্জন করে সাপোর্ট সহায়তা করতে হয়। অনেকেই সুবিধাবঞ্চিত দুর্গম এলাকায় থেকে পড়াশোনা চালিয়ে যাবে। শারীরিক প্রতিবন্ধকতাও আছে কয়েকজনের। এত সব বাধাবিপত্তি জয় করে তোমাদের সাফল্য আমরা পবিত্র। ব্র্যাক ব্যাংক তোমাদের পাশে রয়েছে। স্নাতক পর্যায়ে উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রেও আমরা তোমাদের পাশে থাকতে চাই। আশা করি, স্নাতক পর্যায়েও তোমরা সাফল্যের এ ধারা বজায় রাখতে পারবে।

**জিলাপ কিতক হক**  
যোগাযোগ ও সার্ভিস কোর্সালিট প্রদান, ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড



## অগ্রগামী ৩৪

৩৪ অগ্রগামী ৩৪ : পৃষ্ঠা-২